

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Шаргородской Ольги Владимировны

«Совладающее поведение у ВИЧ-инфицированных людей»

представленной на соискание ученой степени кандидата психологических наук.

Специальность: 19.00.13 – психология развития, акмеология (психологические науки).

Актуальность избранной диссидентом темы не вызывает сомнений, в связи с тем, что темпы роста ВИЧ-инфицирования в России являются одними из наиболее высоких в мире (Р.М. Доронин (2015) сообщает, что официально зарегистрировано на начало 2010 г. свыше 530 тыс. людей инфицированных ВИЧ и, на сегодняшний день, цифры только растут). Поскольку психологическая составляющая проблем ВИЧ-инфицированных людей - это сложнейшая и мало изученная научная и прикладная проблема, то назрела острая необходимость комплексного изучения феноменологии совладающего поведения людей, живущих с ВИЧ, и, следовательно, тема данного диссертационного исследования бесспорно актуальна и научно значима. Более того, диссертационное исследование Шаргородской О.В. представляет интерес не только для специалистов в области психологии развития, но содержательно расширяет социально-психологическое и медико-психологическое знание, так как оно выполнено в контексте современной биопсихосоциальная концепция болезни, здоровья и лечения, научных позиций в отношении людей, живущих с диагнозом ВИЧ; в нем исследована специфика ранее не изученной психологической феноменологии и этапной динамики копинг-стратегий совладания людей, имеющих разные механизмы ВИЧ инфицирования; приведены обоснования для разработки технологий психологического сопровождения ВИЧ-инфицированных людей, с учетом личностной специфики этих больных.

Дизайн работы соискателя оригинален: копинг-стратегии ВИЧ-инфицированных людей были изучены в сопряженности с рядом диспозиционных и социальных факторов (степенью открытости ВИЧ диагноза для людей из окружения больного человека; переживанием ВИЧ-инфицированными эмоционального и социального одиночества и депрессии; с их самооценкой, взаимосвязями с социумом и другими факторами).

Научная значимость диссертационной работы Шаргородской О.В. заключается в теоретическом и эмпирическом обосновании того, что в кризисной ситуации заражения ВИЧ выявлена специфика совладания с переживаниями этого хронического стресса. Результаты исследования подтверждают значимую роль продуктивного копинга для успешной адаптации при длительном стрессе. Выявлена специфика совладающего поведения в разных группах ВИЧ-инфицированных людей: имеющих наркотический и половой механизмы заражения, мужчин и женщин.

Шаргородской О.В. убедительно доказано, что для преодоления непродуктивного совладания и несовладания, преобладающего у заразившихся, необходима специальная психологическая реабилитационная методология; приведены обоснования медико-психологической реабилитации ВИЧ-инфицированных, направленной на активизацию ресурсов успешного совладания с кризисной ситуацией, а также сохранение психоэмоциональной сбалансированности.

Достоверность экспериментальных данных, полученных Шаргородской О.В., обеспечивается использованием современных методик математической статистики, включая регressiveный анализ.

Замечаний по тексту автореферата, (в связи с выдвижением общей и частных гипотез, применяемых эмпирических методов и статистической обработкой результатов, логичности выводов) нет.

Автореферат диссертации Шаргородской Ольги Владимировны «Соавладающее поведение у ВИЧ-инфицированных людей» отражает все этапы выполненного ею диссертационного исследования. Автореферат содержит достаточно большое количество исходных данных, имеет иллюстративные пояснения, рисунки, таблицы, написан квалифицированно и аккуратно оформлен; достаточно полно отражает суть исследования и отвечает требованиям ВАК Минобрнауки России.

Заключение. По содержанию автореферата диссертации Шаргородской Ольги Владимировны «Соавладающее поведение у ВИЧ-инфицированных людей» (актуальности, новизне, теоретической и практической значимости, объему выполненного исследования и уровню обобщения эмпирического материала), есть основание считать подготовленная ею диссертация соответствует требованиям п.п. 9 «Положения о порядке присуждения ученых степеней» (Постановление Правительства РФ №842 от 24 сентября 2013 г.), предъявляемым к диссертациям, представленным на соискание ученой степени кандидата наук, а ее автор, Шаргородская Ольга Владимировна, достойна присуждения ученой степени кандидата психологических наук по специальности – 19.00.13 – psychology развития, акмеология (психологические науки).

Кандидат психологических наук, доцент
кафедры психологий образования и
педагогики ф-та психологии
Санкт-Петербургского государственного университета

Петанова Е.И.

Петанова Елена Ивановна, кандидат психологических наук (19.00.04 - медицинская психология), доцент кафедры психологий образования и педагогики факультета психологии Санкт-Петербургского государственного университета

Сайт организации: <http://www.psy.spbu.ru>

e-mail: personal.development@spbu.ru

Тел. (факс): (812) 328-94-04

почтовый адрес: 199034, Санкт-Петербург, набережная Макарова, 6

19.04.17.

Личную подпись Е.И. Петановой заверено.
Документ подготовлен по личной инициативе.
Текст документа размещён в открытом доступе
сайта ГБРУ по адресу: <http://gbru.ru/scientific-research.html>.

